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SEXISM IN UKRAINIAN SOCIETY: AWARENESS OF SOCIO-PSYCHOLOGICAL ORIGINS AND 

WAYS OF ERADICATION 

 

Анотація.  

В статті розкрито зміст поняття «сексизм», здійснено теоретичний аналіз його соціально-психо-

логічних витоків. У контексті аналізу праць зарубіжних та українських науковців охарактеризовано види 

сексизму та розкрито їх прояви у різних сферах життєдіяльності суспільства. Проаналізовано зарубіж-

ний досвід боротьби з сексизмом та окреслено шляхи його викорінення в українському соціумі. 

Abstract.  

The article reveals the meaning of the concept of "sexism", carried out a theoretical analysis of its socio-

psychological origins. In the context of the analysis of the works of foreign and Ukrainian scholars, the types of 

sexism are characterized and their manifestations in various spheres of society are revealed. The foreign 

experience of struggle against sexism is analyzed and the ways of its eradication in the Ukrainian society are 

outlined. 
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Проблема сексизму в українському суспільс-

тві, як і в усьому світі, на сьогодні залишається зло-

боденною, позаяк він проявляється абсолютно в 

усіх сферах життєдіяльності: від сфери родинного 

буття – до освіти, розвитку професійної кар’єри, по-

літики, влади, сфери прийняття рішень тощо. Зага-

льновизнано, що сексизм є чинником поглиблення 

нерівності між жінками та чоловіками та основою 

ґендернозумовленого насильства щодо дівчат та жі-

нок. Він є проявом історично нерівних відносин 

між статями, глибоко вкорінений у непропорцій-

ному співвідношенні сил між ними, що призводить 

до ґендерної депривації у формі перешкод для пов-

ної реалізації прав та можливостей жінок [5]. Від-

так, сексизм за своєю сутністю суперечить демок-

ратичним принципам вільного суспільства і є знач-

ною перепоною і порушенням прав людини та ос-

новних свобод жінок в усьому світі [1].  

У визначенні Ради Європи сексизм – це «будь-

які дія, жест, візуальний прояв, вимовлені або напи-

сані слова, практика або поведінка, в основі яких 

лежить ідея про те, що людина або група людей гі-

рші через свою стать. Ідеться про дії й визначення, 

що виникають у публічній чи приватній сфері, он-

лайн чи офлайн, метою або наслідком яких є: пору-

шення гідності або прав людини чи групи людей; 

спричинення фізичної, сексуальної, психологічної, 

соціально-економічної шкоди або страждання лю-

дині чи групі людей; створення ворожого, приниз-

ливого середовища; створення бар’єрів у реалізації 

прав для людини чи групи людей; підтримка і закрі-

плення ґендерних стереотипів» [8].  
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Учені назагал під сексизмом розуміють ідеоло-

гію, яка виправдовує і прагне довести вищість та 

панування однієї статі над іншою у різних сферах 

суспільного буття. Заслуговує уваги визначення 

сексизму, запропоноване у перекладеному україн-

ською мовою Глосарії і тезаурусі Європейського ін-

ституту з ґендерної рівності: «сексизм – це дії чи 

ставлення, що дискримінують людей, на основі 

лише їх статі». Далі у примітках конкретизовано: 

«сексизм пов᾽язаний із владою таким чином, що до 

осіб при владі зазвичай ставляться з прихильністю, 

а ті, хто не має влади, зазвичай піддаються дискри-

мінації. Сексизм також пов᾽язаний із стереотипами, 

оскільки дискримінаційні дії чи погляди часто ґру-

нтуються на помилкових переконаннях або уза-

гальненнях щодо статі, а також на загостренні уваги 

до ґендерного фактору там, де це не потрібно» [4, c. 

140].  

Сексизм за статевою ознакою перебуває на од-

ному щаблі з іншими видами дискримінації − дис-

кримінацією за етнічними ознаками (расизм), дис-

кримінацією за сексуальною орієнтацією (гетеро-

сексизм), за віковою ознакою – ейнджизм, та за 

зовнішністю - лукізм тощо [3, с. 175] 

У Психологічній енциклопедії сексизм трак-

тується як «усталені соціальні погляди і переко-

нання, в яких стверджується перевага однієї статі 

над іншою і обґрунтовується соціальна нерівність 

чоловіків і жінок. Існують різні форми чоловічого і 

жіночого сексизму. Його основою є абсолютизація 

і біологізація статевих відмінностей, багато з яких 

насправді залежать від соціальних умов і прийня-

тих у суспільстві культурних норм» [7, с. 317]. 

Водночас, на думку Т. Мельник та Л. Кобелян-

ської, сексизм потрібно розглядати у двох тракту-

ваннях: 1) як позицію упередженості або дії, спря-

мовані на приниження, зневажливе ставлення, 

виключення, недооцінку, дискримінацію прав, ста-

тусу, а також прагнення до стереотипізації людей за 

ознакою належності індивіда до певної статі; 2) як 

ідеологію, яка виправдовує і прагне довести 

вищість і панування однієї статі над іншою в сім’ї 

та суспільстві. Дослідницями наголошується, що 

сексизм дискредитує, ставить у несприятливі умови 

одну стать щодо іншої. Він є надуманою уявою про 

наявність переваги культурних, інтелектуальних, 

моральних та інших якостей у однієї статі стосовно 

другої. Сексизм означає обмеження прав іншої лю-

дини, приниження її, намагання поставити одну 

стать стосовно іншої в нерівні умови, об’єктивно 

формує сексистські стереотипи. Серед них 

найбільш живучий – ставлення до жінки як до «ре-

продуктивної машини», а до чоловіка – як до 

«творця». Сексизм, ґрунтуючись на дискримінації 

за ознакою статі, ігнорує ґендерне партнерство, са-

модостатність, взаємоповагу [3, с. 175]. 

О. Кісь зазначає, що у найбільш загальному ро-

зумінні сексизм (від англ. sexism) – це дис-

кримінація людини за ознакою статі, подібно як ра-

сизм – дискримінація за ознакою раси. Якщо ра-

сизм визначають як будь-яку настанову, дію чи 

інституцію, яка систематично понижує особу чи 

групу на підставі кольору шкіри, то сексизм, 

відповідно, має відношення до настанов, дій чи ін-

ституцій, які систематично понижують особу чи 

групу на підставі статі. В основі цього явища – ви-

роблені віками стереотипи та упередження, згідно 

яких чоловіки засадничо кращі за жінок, мають 

низку «вроджених» переваг (фізичних, інтелекту-

альних, творчих тощо). Подібні уявлення виправдо-

вують дискримінацію жінок, надаючи саме чо-

ловікам вищий суспільний статус, більше прав та 

можливостей, прийняття рішень та лідерство в сус-

пільно-значущих сферах [6].  

Ця образлива форма поведінки має на меті 

створити достатньо вороже середовище, щоб вилу-

чити жінок із публічної сфери. Поширення сек-

сизму продовжує пригнічувати жінок і дівчат, в ре-

зультаті чого вони піддаються всім формам насиль-

ства з боку чоловіків, які прагнуть тримати їх під 

своїм контролем. Наголошується, що насильство 

чоловіків щодо жінок і дівчат пов’язане з культу-

рою сексизму в суспільствах і підживлюється ним 

[13].  

Як соціальне явище, підкреслюють Т. Мельник 

та Л. Кобелянська, «сексизм властивий патріар-

хальним суспільствам. Він спрямований переважно 

на жінок, дискримінаційна практика щодо яких пе-

ретворена в загальноприйняту норму. Це прояв-

ляється: у зведенні сфери самовираження і саморе-

алізації жінки в основному до приватної; у визна-

ченні так званих жіночих видів зайнятості; у 

обмеженні можливостей підвищувати професійне і 

особистісне зростання; у покладанні на жінок 

відповідальності за виконання діяльності в 

сімейно-побутовій сфері; у перенесенні майже всієї 

відповідальності батька за виховання дітей і до-

гляду; у жорстоких приписах і вимогах щодо мо-

ралі і поведінки жінок; у контролі над жіночим 

тілом і сексуальністю; у підвищених естетичних ви-

могах до жіночої зовнішності та ін.» [3, с. 175]. 

На даний час не існує єдиного підходу щодо 

класифікації і видів сексизму. У царині різних наук 

виокреслюються специфічні критерії та показники, 

що стають основою для класифікацій. 

Як наголошується у Словнику ґендерних тер-

мінів, у ґендерній теорії розрізняють три види сек-

сизму: 1) інституційний – дискримінація на рівні 

суспільства та його інститутів; 2) міжособистісний 

– дискримінація людини іншою людиною; 3) внут-

рішній – коли людина сама тиражує дискриміна-

ційні установки до власної статі, приймаючи їх за 

істину [10]. Критерієм за цього, як можемо бачити, 

виступає саме рівень аналізу досліджуваної дефіні-

ції: від макросоціального (як відображення держав-

ної ґендерної політики та панівної у конкретному 

суспільстві ідеології), міжособистісного (соціа-

льно-психологічні детермінантами є ґендерні сте-

реотипи і настановлення) та до внутріособистіс-

ного (розкривається через аналіз ґендерної іденти-

чності як результату перетворення зовнішніх 

соціокультурних ґендерних символів в особистісно 

значущі і осмислені, співвіднесені з власним Я) [5].  

Разом з ним, звернення до праць американсь-

ких дослідників Пітера Гліка та Сьюзан Фіске 
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підводять нас до виокремлення трьох видів сек-

сизму за характером емоційних переживань: воро-

жий, доброзичливий і амбівалентний [11].  

Ворожий сексизм є негативною установкою, 

яка включає в себе переконання про непов-

ноцінність жінок порівняно з чоловіками, в тому 

числі й про більш низький рівень їхнього інтелекту. 

Ворожі сексисти сприймають жінок як нездатних 

займати владні позиції, розглядають їх як «слабку 

стать», вважають, що вони повинні виконувати до-

машні та допоміжні ролі в суспільстві.  

Доброзичливий сексизм розглядається як си-

стема стереотипних переконань про жінок, які по-

роджують суб’єктивно позитивні почуття по відно-

шенню до них у того, хто їх відчуває, а також 

схильні викликати поведінку, яка зазвичай кла-

сифікується як просоціальна (наприклад, допомога, 

турбота) [11, с. 491]. Цей тип сексизму дискримінує 

жінок, оскільки ґрунтується на перевазі чоловіків, 

сильної статі. Доброзичливі сексисти бажають за-

хищати жінок, вони поважають і захоплюються їх 

ролями матерів і дружин, вони ідеалізують жінок як 

романтичні об’єкти кохання.  

Чоловік або жінка можуть водночас виявляти і 

ворожий, і доброзичливий сексизм по відношенню 

до різних жінок. Такий вид сексизму називають 

амбівалентним. Амбівалентні сексисти стерео-

типно негативно реагують на одних жінок і стерео-

типно позитивно – на інших, у той час як несекси-

сти не поділяють жінок на категорії та не підтриму-

ють ґендерні стереотипи [9; 11].  

Окремого аналізу потребує такий вид сексизму 

як мовний – підкреслення (вираження) мовними за-

собами домінування однієї статі над іншою. Остан-

німи роками проблема мовного сексизму почала ак-

тивно розроблятися у психолінгвістиці, соціології, 

ґендерній психології, що зумовлено зростанням на-

укового інтересу до ґендерних проблем в сучас-

ному українському суспільстві. «Мова чуйно ре-

агує на зміни в житті. Але мова не тільки відобра-

жає дійсність, але й є частиною символічних 

механізмів, що розподіляють сфери впливу та 

діяльності між жінками і чоловіками. Інакше ка-

жучи, мова бере участь у конструюванні дійсності» 

[2, с. 120]. 

Існують беззаперчені докази, що мовний сек-

сизм поширений у всіх мовах світу. Його вивчають 

і долають тим активніше, що більш розвиненішою 

в країні є ґендерна культура суспільства й що вище 

сформованою демократія. Інституції Європейсь-

кого Союзу, ЮНЕСКО, ООН активно вживають за-

ходів задля сприяння ґендерній рівності як в 

соціальному, так і в мовному аспекті, зокрема шля-

хом видання рекомендацій із керівними принци-

пами щодо ліквідації дискримінації жінок через 

практику використання мовного сексизму. Ще у 

1990 р. Рада Європи прийняла рекомендацію про 

усунення сексизму в мові. У ній вона визнала 

існування взаємозв’язку між мовою і соціальними 

настановами в суспільстві. Рада Європи закликала 

засоби масової інформації користуватися мовою, 

вільною від сексизму3].  

Для сприяння виконанню Рекомендації 

CM/Rec (2019)1 Комітету міністрів державам-чле-

нам щодо запобігання сексизму та боротьби з ним 

Рада Європи запустила вебсторінку ініціативи 

щодо викорінення сексизму «Сексизм: Бачити. На-

зивати. Викорінювати» [9]. З інформаційного змі-

сту вебсторінки також доходимо висновку, що сек-

систська мова ворожнечі стосується висловів, які 

поширюють, підбурюють, пропагують або виправ-

довують ненависть на основі статі. За цього наголо-

шується, що окремі групи жінок є мішенню секси-

стських ворожих висловлювань (зокрема, молоді 

жінки, жінки в ЗМІ або політикині), але разом з тим, 

кожна жінка та дівчина є потенційною мішенню 

для сексистських ворожих висловлювань в Інтер-

неті та офлайн. Зростання доступності та викорис-

тання Інтернету та соціальних платформ сприяло 

зростанню випадків сексистської ненависті [9].  

У 2020 році у Бельгії, Болгарії, Хорватії, Угор-

щині, Ірландії, Нідерландах, Португалії, Румунії та 

Іспанії успішно реалізовано Проєкт «Мобілізуй-

мося проти сексизму!», який був проведений парт-

нерськими організаціями Європейського жіночого 

лобі (EWL) для підвищення обізнаності та боро-

тьби з сексизмом у ключових секторах життєдіяль-

ності суспільства. Проєкт використовував інстру-

менти кампанії Ради Європи, включаючи сторінку 

дій, відео та вікторину, які пояснюють, що таке сек-

сизм і що можна зробити для запобігання та боро-

тьби з ним [12].  

Важливим є врахування Рекомендацій Євро-

пейського жіночого лобі (EWL) щодо запобігання 

та боротьби з сексизмом у державах-членах: 1) 

EWL закликає країни-члени ЄС прийняти законо-

давство відповідно до Рекомендації Комітету міні-

стрів CM/Rec (2019)1, яке засуджує сексизм і кри-

міналізує сексистські ворожі висловлювання, і за-

кликає держави вживати твердих дій, спрямованих 

на захист жінок і дівчат від насильства з боку чоло-

віків; 2) скласти карту існуючих інструментів дер-

жавної політики, які вже діють у всіх ключових 

сферах, визначених у Рекомендації, зокрема щодо 

рівності між жінками та чоловіками (тобто націона-

льні плани дій) та працювати з секторальної точки 

зору, підтримуючи застосування заходів проти сек-

сизму в рамках вже існуючих інструментів держав-

ної політики; 3) впроваджувати всі вищезгадані ди-

рективи та політики ЄС на національному рівні, 

впроваджуючи ґендерний підхід/запобігання сек-

сизму та боротьби з ним [13].  

Україна ратифікувала основні міжнародні 

угоди щодо ґендерної рівності та прав жінок, за 

останні два десятиліття суттєво зміцнилася законо-

давча та нормативна база нашої держави щодо по-

долання дискримінації та сексизму, проте реальні 

механізми виконання взятих зобов’язань залиша-

ються ще слабкими і вимагають негайного і дієвого 

посилення як на загальнонаціональному, так і на мі-

сцевому рівнях.  

Варто зауважити, що в Україні зроблено перші 

вагомі кроки у боротьбі проти сексизму: 29 січня 

2020 р. наказом Міністерства соціальної політики 

України затверджено Методичні рекомендацій 

https://www.womenlobby.org/sexism
https://www.womenlobby.org/sexism
https://www.coe.int/en/web/genderequality/combating-and-preventing-sexism
https://www.coe.int/en/web/genderequality/combating-and-preventing-sexism
https://www.womenlobby.org/sexism
https://www.womenlobby.org/sexism
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щодо внесення до колективних договорів та угод 

положень, спрямованих на забезпечення рівних 

прав і можливостей жінок та чоловіків у трудових 

відносинах.  

У 2021 році до профільного комітету Верхов-

ної Ради України було подано на розгляд: 1) Проєкт 

закону №4598 «Про внесення змін до деяких зако-

нодавчих актів України щодо заборони проявів сек-

сизму у суспільстві», який передбачав упро-

вадження поняття «сексизм» та встановлення забо-

рони його проявів. Цим законопроектом 

пропонувалися зміни до законів України «Про за-

безпечення рівних прав та можливостей жінок і чо-

ловіків» та «Про рекламу» в частині визначення 

терміну «сексизм», заборони та оскарження сек-

сизму тощо.  

2) Проєкт закону №4599 «Про внесення змін 

до Кодексу України про адміністративні правопо-

рушення щодо встановлення відповідальності за 

прояви сексизму у суспільстві», метою якого було 

створення нормативного підґрунтя для врегулю-

вання на законодавчому рівні питання відповідаль-

ності за прояви сексизму.  

Обидва проєкти Законів були відхилені через 

термінологічні недоопрацювання (не відповідали 

принципу юридичної визначеності, містили 

оціночні судження тощо), але вже сам факт їх ро-

зробки і подання однозначно засвідчує потужній 

поступ українського суспільства на шляху ви-

корінення сексизму в громадському та приватному 

житті.  

10 вересня 2021 року Верховна Рада України у 

другому читанні прийняла законопроект №3427, 

який встановлює відповідальність за дис-

кримінацію за статевою ознакою в рекламі. 8 січня 

2022 року набули чинності зміни до закону «Про 

рекламу» щодо протидії дискримінації за ознакою 

статі. Законопроект був прийнятий відповідно до 

Конвенції ООН з ліквідації всіх форм дискримінації 

щодо жінок, Угодою про асоціацію України з Євро-

пейським Союзом та іншими міжнародними доку-

ментами. 

Висновки. Сексизм ґрунтується на ґендерних 

стереотипах, упередженнях, у різний спосіб кон-

струює ґендерну поляризацію та призводить до ґен-

дерної депривації особистості за ознакою статі. 

Сексистська поведінка щодо жінок є ганебною і 

принизливою практикою, яка породжує зневагу 

щодо них, використовуючи засоби заниження само-

оцінки, обмеження можливостей вибору шляхів 

життєздійснення та впливу на прийняття рішень, 

використання сексистської мови ворожнечі тощо. 

З огляду на це, розвиток ґендерної компетент-

ності як інтегрованої сукупності цінностей, наста-

нов, знань, умінь, навичок щодо ґендерної складо-

вої сфери прав людини дасть змогу ефективно 

впроваджувати принцип рівних прав і можливостей 

статей та викорінинити сексизм як негативну і 

украй шкідливу практику. Важливою складовою 

ґендерної компетентності є ґендерна чутливість – 

здатність помічати і визнавати наявність у сус-

пільстві проявів сексизму, ґендерної дискримінації, 

нерівності та враховувати ці аспекти у стратегіях і 

діях. Важливо вживати ґендерно чутливу мову, у 

якій відсутні сексистські висловлювання та в якій 

використовуються фемінітиви – терміни, що позна-

чають жіночі ролі, насамперед на ринку праці, у 

політиці, науці, сфері досліджень та технологій, 

роблячи жінок видимими.  

Наразі Україна очікує створення досконалого 

нормативного підґрунтя для закріплення вимоги 

недопущення сексизму одним з напрямів державної 

політики щодо забезпечення рівних прав та можли-

востей жінок і чоловіків. Викорінення сексизму в 

усіх сферах суспільного буття вбачаємо запорукою 

створення в Україні ґендерносправедивого, ґендер-

ночутливого, толерантного, недискримінаційного 

суспільства рівних можливостей.  
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